

入讀牛津軼事之一

英國牛津大學

盧雲彤



牛津劍橋，這兩所聞名世界的英國大學，是世界各地芸芸學子心中的夢想。一般來說，進入牛津劍橋需要“過五關斬六將”：除了像申請英國其他大學一樣需要個人陳述、推薦信和成績以外，這兩所大學還設有自己的入學考試和面試，具體取決於所申請的科目，例如建築系便需要準備作品集。通過筆試及面試後才能收到有條件錄取通知書，而大多數學生的牛劍路便是飲恨在面試一關。

首先，申請牛津劍橋前最重要的便是儘早決定所讀科目，因為越早決定意味著能越早開始累積相關科目方面的知識，申請時便會比同齡人對這個科目有更深入的理解，被錄取機率便會大一些。筆者在就讀A-Level時便會自己尋找物理方面的題目練習，而練習範圍並不僅僅限

於A-Level，因為其物理課程並沒有包含高等數學，但是高等數學恰恰是物理學的語言，因此練習對象不能僅限於書本的知識。還記得在牛津筆試前一個星期，筆者放學後便直接進入房間，深居簡出，以至於經常忘記了晚上九時的宿舍集會（筆者在英國寄宿中學就讀A-Level），還因此被宿舍長批評。不過，正因為這種高強度與高密度訓練，才能讓筆者有驚無險地通過了筆試，並順利地進入面試。

牛津大學面試一般有三場，其中兩場是在學生自己報讀的學院裡進行，而最後那場是由大學隨機選取的學院進行，以確保招生過程的公平及公正性。每場面試大概持續十分鐘左右，一般會由兩個教授主持。待學生坐下後，其中一人便會單刀直入地開始詢問問題，並會根據

學生水平調整難度及提供幫助。面試主要目的除了觀察學生的智力水平外，還為了觀察學生能否有效利用教授提供的幫助，解決面前的難題。還記得前文中筆者提到自己會尋找題目練習嗎？正是這些長年累月的累積，才使得筆者在面試時能臨危不亂，因為其中大部分的難題筆者都親手解過或至少有見過，因此在解題時並沒有遇到太多阻礙。

學院是牛津學子第二個家

與其他大學不同的是，牛津大學並沒有主校區，整所大學是由38間獨立的學院 (Colleges) 組成，每所學院都會有自己的風格和特點，例如筆者所在的基督教堂學院 (Christ Church College) 便是牛津最大的學院之一，同時也是最右派的學院，另一篇牛津軼事的作者李有水 (Anson) 所在的瑪格莉特夫人學堂

是牛津第一所女子學院（現為混合學院），同時在政治取向上幾乎和基督教堂學院完全相反。每位牛津學生都會有自己的學院，而其在牛津絕大部分時間都是在學院裡面度過的，包括吃飯、住宿、社交、輔導等，可以說學院便是各牛津學子第二個家。

獨特的輔導 (Tutorial) 系統

牛津和劍橋大學的獨特之處在於其輔導 (Tutorial) 系統，雖然近幾年英國其他大學也設立了自己的輔導系統，但執牛耳者非牛劍莫屬。輔導一般由一名教授及兩名學生組成，時長大約為一小時，在這期間學生會與導師就相關課題進行深度討論，而學生們必須事先做好發表自己見解和為自己觀點辯護的準備，同時需要吸收其他與自己意見相悖的見解。輔導的目的是為了塑造學生的批判性思維，而這正正是這兩所大學的精髓所在。除了輔導，牛津大學和其他英國大學並無太大區別：每天九點上課直至下午，每週一至兩篇文章 (文科) 或問題紙 (理科)。文科每週一份書籍閱讀清單，理科每週一天做實驗等等。

豐富多彩的課外生活

大學生活多姿多彩，這句話在牛津大學得到了完美的印證。除了日常上課、輔導和功課之外，牛津大學有超過四百個學生社團，包括各類地區社團例如牛津香港同學會、牛津中國學生會等，還有各類興趣社團例如羽毛球社、划艇俱樂部、威士忌社等不勝枚舉。牛津大學各學院還有所謂的Formal Dinner，就是一種非常正式的晚餐，需要穿正裝出席，有時還需要穿著長袍。晚餐開始時會有一名學生朗讀一段拉丁文，其後會



有待應為各學生上前菜，待其吃完後便會上主菜，最後是甜品。至於用餐地點則取決於學生的學院，就像筆者所在的基督教堂學院，便是著名電影《哈利波特的取景地。

充滿儀式感的考試

度過了充實的前兩個學期後，迎來的是第三個學期末的考試。牛津大學考試有別於其他大學的地方是它對服裝的要求：學生們必須穿著Sub-Fusc參加，並佩戴一朵康乃馨，除了第一天和最後一天要分別佩戴白色和紅色外，其餘考試則要佩戴粉紅色。這些顏色象征著血液，如果把考試比喻為戰爭，待胸前的康乃馨完全被血液染紅後，戰爭也就結束了。大部分科目的考試都會在一周內結束，待最後一門考試結束後，學生們便會被已經在考場外等候多時的朋友Trash：把剃鬚

膏、香檳等液體灑向該名學生，甚至直接跳進牛津的河裡，以慶祝考試的完結，而這也是牛津大學眾多傳統之一。

在牛津讀書的這一年裡，可以說是甜澀參半，但正因為這樣，才能替這幅名為人生的畫作，增添一抹色彩。至於其他牛津軼事，礙於版面問題，未能盡錄，煩請見諒。最後引用詩人王爾德的一句話：“如果你去了劍橋，那麼恭喜你！那是我所知道的最好的牛津大學預備學校”



www.ox.ac.uk